



鸟瞰七里海国家湿地公园

天津宁河七里海·古海岸绽放新生命

本报记者 田晓明

子难忍好奇,偷看姑娘织布。只见姑娘变成苍鹭,把自己的羽毛一根一根叼下来,织成光鲜的布匹。小伙子一惊之下离家出走,而姑娘再也不能变成人形,却痴情不改,站在七里海上,一天一天伸长脖子盼着爱人回来。所以,这里也是“爱情海”。

李喆自豪地说:“七里海建成湿地公园后,我们沿水岸修起了8公里湿地木栈道,修复了苇海,丰富了花草,搭建了风车、索桥、水上舞台、小木屋等亲水环保景观。湿地的浪漫气息、童话般氛围、大气磅礴的水面,使这里与五大道一样,成为天津著名的婚纱摄影基地,也是有情人最钟爱的地方。这里随处可见从容的笑脸和悠然的漫步,让人们的心灵可以安享停泊。”

有历史的“海”

当我们还沉醉在这凄美的爱情故事中,游船已靠上了“七色花岛”码头。沿着湿地木栈道,我们缓缓向来时的码头走去。沿途穿过鸟类科普长廊、乡村动物园等各色景点,我们仍兴致未尽,不断地在心中追问:七里海是海吗?

据民间传说,七里海最早叫麒麟海,由麒麟斗水怪的故事而得名。因音相近,口口相传,才叫成七里海。它的总面积达96平方公里,东西长20公里,南北长5公里,岂止“七里”?

传说归传说,在这里,我们还真找到了大海的遗迹。

离梁斌《红旗谱》纪念馆不远,有一座牡蛎墙,墙上的牡蛎大如手掌。这是在七里海狭口乡和晋口河等地发掘出的距今7800年至1万年前的海牡蛎。

如果追溯到5000年前,七里海与渤海连在一起,是名副其实的海。这里出土的一具12米长的鲸鲸骨就是佐证。3000多年前,七里海演变成了巨大的沼泽洼淀,麋鹿角见证了那时的遍地汪洋。后来七里海变成内陆湖,水域辽阔,极目无涯。

古人诗赞七里海:“百道河浩秋水至,烟波七里浩无垠”。“遥看夕阳云际,打鱼船过浪头生”。

我们现在见到的不过是七里海湿地边缘的一角。宁河企业家于文发介绍:“潮白河将七里海一分为三:西海、东海、曲里海。你们看到的是已开发的西七里海,我领你们见识一下正在规划整理的东七里海。”

我们上了于文发的快艇,驰骋在辽阔的水面上。于总爽朗地说道:“七里海是渤海湾的古海岸,1976年,唐山大地震时,宁河就数这里震得厉害,估计与唐山是一个海岸板块。”

快艇划过水面,惊起鸟飞鱼跃。“七里海可看的多了,一天里,日出和日落各不同,春夏秋冬,四季又不同。即使不看景,在这水面上吹吹风,发发呆也很美。瞧那些岛屿全是原生态的,不敢种花,种了鸟儿就不来了。”

在总的津津乐道中,我们想起了宁河县委书记李树起的文章,他在《绿色明珠七里海》中写道:“七里海的美是独特的,一切的美都是原生态的,自然天成。它那浩瀚无垠的芦苇荡,有一种非同寻常的气势,更有四时变幻

器,为改善区域气候做出奉献。”

有思想的“海”

从空中俯瞰,七里海就像两瓣巨大的肺叶生长在渤海湾头,万顷芦苇,碧波荡漾。

这是一片极其珍贵的古海岸湿地,这里的贝壳堤和牡蛎滩是渤海成陆的两个重要产物和遗迹,贝壳堤更是与美国路易斯安那州、南美苏里南的贝壳堤,并称为世界三大贝壳堤之一,而牡蛎滩的规模,只有泰国曼谷以北地区、美国南路易斯安那湾的牡蛎礁可与之相比。

因此,七里海古海岸湿地保护区在世界海洋、第四纪地质、古气候、古环境的研究领域占有重要地位。但这里的古海岸湿地生态却是大自然中较为脆弱的一环,一旦脱离了水源,它会迅速地枯竭。

七里海的芦苇沼泽也曾在人类战天斗地、年复一年的持续攻击下,在地球变暖、自然干旱和海河流域人口剧增、水资源越来越少的诸多因素影响下,一点点地萎缩消失。

1992年,七里海古海岸湿地被国务院辟为国家自然保护区。近年来,宁河县重新沟通了潮白新河与七里海湿地的联系,退还水,退耕还苇。过去七里海地区23个村庄各自为战,用堤坎将这片湿地分割成十数块,大者几千亩,小的数百亩,把整个七里海切得七零八落,阻断了湿地的自然水系,加剧了湿地干涸的速度。

近些年七里海人铲除了堤坎,用界碑划分村与村之间的界线。当我们见到七里海的专业养殖公司总经理赵一海时,他说:“现在我们富裕了,经营变得多样化,不必再像过去那样非得向湿地要粮喂饱自己,靠自然生态文化旅游、靠养鱼养蟹,同样可以发家致富。”



水上鸟影 魏勤英摄

风景开始生动起来,一片水面连着一片水面,空气越来越新鲜。

沿京津高速公路,从北京向天津行驶1个多小时,我们转向43公里长的宁河县七里海景观大道。

道南是一条细细的长河,河岸上高的是树,矮的是花,花下是悠然垂钓的游人。道北则是苍茫的水域和摇曳着的芦苇,这就是世界三大古海岸湿地——宁河七里海。

有故事的“海”

景观大道上,“七里海国家湿地公园”的标牌犹如帆船般矗立在眼前。

沿水岸,从码头登游船,向水域深处开



游船欢声笑语 魏勤英摄



花映索桥 赵树宴摄

去,两边的芦苇翻着绿浪朝身后闪去,苇根边的牵牛花开得正艳。

游船穿出芦荡,水面豁然开朗,这时,游船里响起惊喜的叫声,放眼望去,只见鸟岛的水岸边,静静地站立着一只只野鸭、燕鸥、灰鹤、白鹭……它们立在水中的木桩上,像一幅幅剪影,一动不动。

当然,最多的是一种长腿长嘴的鸟儿。同船的宁河县宣传部部长李喆告诉我们:那是苍鹭,也叫“长脖子老等”。

这里流传着一个美丽的故事。很久以前,苍鹭看上了七里海的一位小伙子,便化成漂亮的姑娘,与小伙子相爱成亲,过上了男耕女织的生活。可姑娘总是背着人偷偷织布,而织出的布,又鲜亮又好卖。有一天,小伙

的美妙景致。早春,芦芽绽绿,亭亭玉立,一碧如洗,给人一种生机勃勃、清新靓丽之美。夏日,碧海芦涛,晴岚滴翠,丛芦鹭影,给人一种雄浑伟岸、气势恢弘之美。秋天,沧波浩渺,浮光跃金,紫云缭绕,给人一种苍苍壮阔、深沉淡定之美。初冬,芦花飞雪,俯仰生姿,朝霞掩影,给人一种威武坚毅、苍劲刚直之美……走进七里海,给人的第一感觉,就是那一望无际的满眼绿色,那扑面而来的清新空气,这让人想到七里海湿地的特殊性。一般来说,湿地都远离人烟,在比较荒凉偏僻的地方,而七里海湿地,恰恰就在京津这样的大城市附近,旖旎的自然景观,与城区繁华喧闹的景象对比鲜明,宛如幽静秀美的后花园。大面积的湿地又是京津地区温度、湿度、空气质量的最好调节

秋阳朗照,思绪飞扬。弯曲山道引领我们朝安徽和县西北部的汪家山方向驶去。远山如黛,起伏有致,余脉伸向远处。

车行陶店街,离汪家山千米之遥,伸出手臂,可将秋林秋色揽入怀中。曲径通幽,远远望去,山上蓝天白云,山中绿意盎然,山下稻田金黄,农家院里堆晒着金灿灿的玉米棒和稻谷。

轻步穿行在石板小径,夹道林荫,云依偎,山青青,水涟涟。进山前行,只百米之遥,眼前别有洞天,一块长方形大理石碑,阳文镌刻“和县猿人遗址”。四周白杨、野柿、冬青、槐、楸、泡桐、马尾松等杂树环合,灌木荆棘丛生,蝴蝶、白鹭飞来舞去,灰雀子、野鸡啁啾,秋虫唧唧……

不经意间,一脚踩进30万年前的山地,越时光,叩洞门,宛然成了远古先民。这些先民用树叶遮掩下体,手拿木棒或石器、石器,整日驱逐豺狼虎豹,追杀鹿猪,捕获龟鳖。利用洞前不灭的火种,将捕获的小猪、斑鹿放在火上烧炙,边烤边等着家族里其他成员归来。日头偏西,男人们带来捕获的野狸、马鸡、葛氏斑鹿,女人们带来野果、根茎。山肴野蔌,杂然陈前,大家围坐山洞

龙潭洞访

“和县猿人”

常兴胜



篝火旁,边吃烤肉,边取暖。渴了,取来山前清澈的龙潭水痛饮,高兴时大声吼叫。尽管这时还没有语言和文字,但遇大事,已能结绳记事。夜幕降临,一天的劳累令家族成员因顿顿睡,人们在洞内席地而卧,留下“卫兵”独守洞口,防止剑齿虎、北豺等凶残猛兽侵犯……

走出洞外,世上已越几千万年。洞前的龙潭湖,已变成窄窄的一条沟渠,绵延十多公里流入滁河。山阴一望无垠的湖泊,如今成了良田一片;山阳万里长江,变为一条水带。真乃沧海变桑田,弹指一挥间。

33年前,山民打眼放炮炸山开渠,炸醒了沉睡30万年的和县猿人。

目前,当地准备在这里建和县猿人遗址保护区、龙潭湖景区、汪家山公园和大陈涉猎区,要把龙潭洞打扮得漂漂亮亮,让和县猿人的家不再冷清。

回首龙潭洞,隐在绿海深处,秋阳依旧朗照。

看好往返程机票市场

去哪儿网优惠预订

本报记者 尹婕

全球最大的中文在线旅行网站——去哪儿网日前在北京推出往返程机票搜索预订产品,率先进入这一在线旅游细分市场。该网站机票事业部总经理杨威介绍:消费者可一次性便捷购买此产品,价格可比分别预订要省数百元至千元。

目前,国内机票市场平均日出票量约90万张,而往返程机票打包出票量仅占整个市场的7%左右。为吸引旅客,刺激销量,航空公司常年推出往返航线优惠,一次性预订往返程机票比单独购买优惠不少。

杨威表示,此次推出往返程机票产品,抢先占领往返程细分市场,既可以帮助航空公司和在线旅游代理商提升销售与营收,也能为消费者带来超值的机票与便捷的预订服务,从而达到航空公司、在线旅游代理商及消费者三赢。同时,该产品便捷预订,只需搜索一次,提交一个订单,支付一次,花费1至3分钟,就可以完成往返程机票的购买。另外,该产品也将很快进驻到去哪儿网移动端客户端,届时在手机就可以搜索购买。

在线旅游市场竞争日趋激烈,消费者需求细分市场将成为未来的争夺点。空铁联运市场炙手可热,为此,去哪儿网已与国民航大学就空铁联运产品展开合作。



天津篇

(本文照片除署名外均由宁河县宣传部提供)



坝上秋色

张国利摄